

# ОТЧЕТ

## ИНСТИТУТА СЛАВЯНОВЕДЕНИЯ И БАЛКАНИСТИКИ РАН

о

научной и научно-организационной работе в 1993 г.

В 1993 г. в институте продолжалась работа по уточнению и перестройке проблематики научных исследований института. Измененная структура института /создание укрупненных отделов вместо прежних секторов/ в целом себя оправдала. В рамках дальнейшего совершенствования структуры института с целью достижения более полного соответствия ее новым исследовательским задачам в 1993 г. в Институте были созданы: группа при дирекции по изучению современного Югославского кризиса, центр славяно-германских связей и группа по изучению проблем Первой мировой войны.

Научными сотрудниками института разрабатываются следующие основные направления в рамках специальной программы "Славянский мир: история и современность":

Этногенез славян, возникновение древнерусской народности.

Общность древнейших судеб славянских народов, первые славянские государства. Восточнохристианский мир и формирование культурных традиций славянских народов. Византия, славяне и Русь. Кирилло-методиевская традиция и мировое значение славянской письменности. Славяне в международных отношениях раннего средневековья (татаро-монгольское нашествие с Востока, германская феодальная политика "Дранг нах Остен" и угроза с Запада, османская экспансия с Юга).

Происхождение восточнославянских народов – великоруссов, малороссов (украинцев) и белоруссов, воздействие политических событий на процесс распада единой древнерусской народности. Московское государство, Великое княжество Литовское и Речь Посполитая в средние века (Люблинская уния и польская феодальная экспансия на Восток Брестская церковная уния и католическая экспансия против православной церкви на Украине и в Белоруссии).

Россия, Австро-Венгрия и Османская империя – исторический опыт становления и распада многонациональных государств в Центральной, Восточной и Юго-Восточной Европе. Национальное возрождение славянских народов и идеи славянской взаимности. Национальный вопрос и проблемы межнационального общения. Славянские и балкан-

ские народы в системе международных отношений между Востоком и Западом Европы (разделы Польши, Россия и освобождение балканских народов от османского ига, Восточный вопрос, превращение Балкан в "пороховой погреб" Европы). Славянские народы в период генезиса первой мировой войны.

Первая мировая война как переломный пункт исторического развития Европы. Создание новой системы государств в Центральной и Юго-Восточной Европе (Польша, прибалтийские государства, Чехословакия, Венгрия, Югославия и т.д., становление государственности Украины и Белоруссии). Проблема границ и национальных меньшинств. Исторические корни современных конфликтных ситуаций: македонский, косовский, трансильванский и бессарабский вопросы; сербско-хорватские, словацко-венгерские, болгаро-турецкие и чешско-польские проблемы; польско-украинско-русский вопрос и т.д.). Влияние национализма на внешнюю политику стран региона в 1918-1939 гг.

Вторая мировая война, ее политические итоги. Распространение советской модели (авторитарно-бюрократическая система) в странах Центральной и Юго-Восточной Европы. Советский Союз и "социалистическое содружество", СЭВ и ОВД. Политические конфликты и кризисы в социалистических странах (разрыв отношений с Югославией в 1948 г., венгерские события 1956 г., "Пражская весна" 1968 г. и ввод войск стран ОВД в Чехословакию; кризисы в Польше в 1956, 1976, 1980 гг. и их последствия). Крушение социалистического строя в Восточной Европе (1989-1991 гг.).

История и культура. Культура и политика. Памятники славянской книжности. Славянская культура как система и как сфера взаимодействия культурных комплексов Запада и Востока. Русское славянофильство, западничество и евразийство в современном идеологическом

контексте.

Литература стран Восточной Европы. Исторические истоки, современный этап развития. Проблемы общности и национального своеобразия. Литературные связи, их функция в литературном процессе. Литература стран Восточной Европы и писатели русского зарубежья.

Типологическое сопоставительное и сравнительно-историческое изучение древних и современных славянских, балтийских и балканских языков. Социолингвистические, историко-культурные и языковые аспекты древней письменности славянских народов. Проблемы становления и развития славянских литературных языков и их функционирование на современном этапе. Структура балто-славянского текста. Новгородские берестяные грамоты как лингвистический источник. Акцентологический словарь славянских языков.

Мифологические, фольклорные и социально-антропологические системы славянских и балканских народов. Язык и этнокультурное развитие славян. Этимологический словарь славянских древностей.

Важное место в проблематике фундаментальных исследований института занимают вопросы этногенеза, этнической истории и самосознания, межнациональных и межгосударственных отношений, генезиса и развития национальных политических программ, межнациональных отношений. Эти проблемы являются сквозными, они изучаются на протяжении всего рассматриваемого хронологического отрезка с раннего средневековья и до современности.

В выпусках 4 и 5 серии "Славяне и их соседи", "Свод древнейших известий о славянах, т. 2, коллективной монографии "Самосознание славян в XI веке" рассматриваются проблемы формирования и развития этнического и исторического самосознания народов славянского и балканского регионов и их государственности, место религиозных противоречий в этих процессах в период средневековья.

Серия публикаций источников с обширными комментариями "Свод

древнейших письменных известий о славянах", второй том которой завершен в 1993 г. является уникальной в отечественной историографии, обработка и публикация источников сделаны на высочайшем мировом уровне. Это издание послужит отличным пособием для самых различных категорий специалистов как в России, так и за рубежом, занимающихся проблемами этногенеза славян и их древней истории. В выпуске 5 серии "Славяне и их соседи" - "Еврейское население в Центральной, Восточной и Юго-Восточной Европе: Средние века - новое время" вышедшей в свет в этом году, посвящен теме чрезвычайно слабо затронутой в отечественной историографии. По ряду параметров он является работой уникальной, охватывая время от византийской эпохи до XIX века и почти всю территорию ареала. Рассмотрены различные стороны жизни евреев в ареале, политика государственной власти в отношении них, их взаимоотношения с другими слоями местного населения, что позволяет делать широкие сравнительно-исторические сопоставления.

На уровне последних достижений мировой науки находится завершенный в этом году коллективный труд "Самосознание славян в ХУ веке. /Центральная, Восточная и Юго-Восточная Европа/. Здесь впервые в отечественной историографии проблема этнического самосознания у славян рассматривается в рамках столь широкого ареала.

Чрезвычайно обширна и многогранна проблема разнообразных связей и отношений России и славянских народов. Сюда входит и государственная политика России по отношению к этим народам, и культурные, религиозные, научные и др. связи и контакты. Институт много внимания уделяет этой проблематике. Важным вкладом в эту проблему является выход в свет I тома российско-черногорской публикации документов "Русские архивные документы о Черногории".

/конец XVII в. - середина XIX в./ осуществленной в рамках совместного проекта РАН и Черногорской академии наук и искусств "Россия и Черногория. XVII в. - 1918 г." Публикация документов.

В данный том включены записки русских дипломатов, путешественников, ученых о Черногории, раскрывающие вопросы историко-государственного и политического, а также культурного развития Черногории в конце XVII - середине XIX вв. Подобная масштабная публикация документов по рассматриваемой проблеме является уникальной в отечественной и мировой историографии и будет являться важным вкладом в отечественное славяноведение.

Проблеме российско-славянских и российско-балканских связей посвящен и сборник статей "Национальное возрождение балканских народов в первой половине XIX в. и Россия.", в который вошли статьи российских и югославских ученых, а также сборник статей "Российское общество и зарубежные славяне XVII - начало XX вв. Балканские исследования. вып. I6, где рассматриваются проблемы освещения в русской периодической печати политических событий в жизни славянских народов.

Монография д.и.н. Косика В.И. "Время разрыва. Политика России в болгарском вопросе. 1886-1894 ., впервые в отечественной историографии на основе использования широкого круга, впервые введенных в научный оборот архивных материалов, позволяет по-новому посмотреть на проблему разрыва отношений России и Болгарии в 1886 г. Этот вопрос долгое время не затрагивался нашими болгаристами из-за своей остроты и сложной, противоречивой позиции российской дипломатии.

Важной и очень слабо затронутой в отечественной исторической науке проблемой является роль церкви в истории народов Центральной и Юго-Восточной Европы, место и значение церковных связей в общем объеме разнообразных контактов славянских народов этого региона

с Россией. Этим вопросам посвящен сборник статей "Роль церкви в истории народов Центральной и Юго-Восточной Европы", работа над которым завершена в этом году. Институт намерен и в будущем уделять большое внимание этой проблематике.

Важной и весьма актуальной проблемой является вопрос о механизмах складывания, функционирования и распада многонациональных государств. В этом отношении исторический опыт Югославии и Австро-Венгрии дает благодарный материал для исторического анализа. В текущем году завершена работа над коллективным трудом "Югославяне на пути к освобождению. Интеграционные и дезинтеграционные процессы". В монографии делается попытка переосмыслить те процессы, которые в итоге привели к формированию на обломках Османской и Австро-Венгерской империй нового многонационального государства - Югославии, проследить возникновение и взаимодействие разнонаправленных политических, экономических, культурных тенденций. Доминировавший в отечественной историографии взгляд на эти события, как на преимущественно интеграционное движение южных славян к единому государству сегодня требует определенных коррекций и уточнений. Этим проблемам посвящена и завершенная в 1993 г. монография н.с. С.А. Романенко "Югославия или Австро-Венгрия? Национальные движения югославянских народов империи Габсбургов. 1890-1914 гг."

Проблемы формирования национальных независимых государств и идеологических предпосылок этого процесса посвящен коллективный труд "Пленники национальной идеи". В работе представлены политические портреты лидеров стран ЦВЕ межвоенного периода, деятельность которых была направлена на осуществление "великой национальной идеи" - образования национальных независимых государств.

В этом плане рассматриваются наиболее значимые этапы политической деятельности Ю. Пилсудского в Польше, Т.Г. Масарика в Чехословакии, М. Хорти в Венгрии, короля Бориса в Болгарии, короля Александра в Югославии, премьера Греции Вензелоса. Этим проблемам посвящен и сборник статей "Национальный вопрос на переломе эпох", / подготовлен к печати/.

Традиционным направлением научной деятельности института является балканстика. В истекшем году вышла в свет "Краткая история Албании" - продолжение серии "Кратких историй стран Центральной и Юго-Восточной Европы", издаваемых институтом, в последнее время. В этой книге впервые в отечественной и мировой историографии сделана попытка написать систематическую историю Албании с древнейших времен до наших дней с использованием широкого круга источников и на уровне современных исторических концепций . Книга вызвала большой интерес как у албанских ученых, так и у специалистов в Европе и США.

Проблемы взаимоотношений России с Румынией и Молдавией рассматриваются в монографии д.и.н. Л.И.Семеновой "Дунайские княжества в международных отношениях в Юго-Восточной Европе /конец XІУ-первая треть XІV в./ /работа закончена/ и в сборнике статей и документов "Бессарабия - камень преткновения в русско-румынских отношениях"/ работа завершена. В этом сборнике публикуются прошения жителей Молдавии о вхождении в состав России. Публикуются архивные документы, показывающие незаконность оккупации Румынией Молдавии в межвоенный период в том числе и с международно-правовой точки зрения.

"Ряд работ ученых института посвящен комплексу сложнейших вопросов, связанных с историей Первой мировой войны. В коллективной монографии "Европейское социалистическое движение. Разрубить или развязать узлы?" впервые в нашей историографии предпринята попытка изучить комплекс проблем, вставших в 1914-1917 гг. перед общественностью стран двух воюющих блоков. Особое внимание обращается на деятельность социал-демократии, в том числе ее реформистского крыла.

Освещается роль Февральской революции в России в активизации международного социалистического движения, формирование двух принципиально разных подходов к окончанию войны "мир через революцию" и "мир через согласие".

Не публиковавшиеся до сих пор документы прежде всего из архивов России о советско-польской войне 1919-1920 гг. помещены в сборнике документов "Польско-советская война 1919-1920 гг."/ за-  
вершенная работа/. Эти документы проливают новый свет на многие аспекты и "белые пятна" этих событий, до сих пор сохраняющих политическую и научную актуальность. Этим сюжетам посвящена и монография И.В. Михутиной о советско-польской войне /работа закон-

Среди важнейших направлений в деятельности Института, имеющих актуальное теоретическое, научное, политическое значение приоритетное место занимает разработка послевоенной истории - период, когда в странах ЦВЕ сформировались и функционировали социалистические режимы, и также эпоха крушения этих режимов и создания на месте прежних тоталитарных структур новых политических образований.

В монографии Г.П. Мурашко, А.Ф. Носковой и Т.В. Волокитиной "Народная демократия: миф или реальность? Общественно-политические процессы в странах Восточной Европы. 1944-1948 гг." с привлечением большого количества до сих пор не введенных в научный оборот источников из архивов бывшего СССР исследуется тот политический строй, который мы ранее называли "народной демократией". Изучив различные аспекты развития восточно-европейских стран в первые послевоенные годы, авторы приходят к новым, неоднозначным выводам. Авторы рассматривают внутренние и внешние причины установления подобного политического строя в этих странах, роль СССР в этих процессах.

Близкие сюжеты проанализированы и в монографии д.и.н. Коровицыной Н.В. "Агония соцмодернизации. Судьба двух поколений двух европейских наций." Автором рассматриваются малоизученные социокультурные аспекты послевоенной истории Чехии и Словакии. Работа основана на использовании большого числа социоэмпирических источников и содержит новые подходы к изучению послевоенного общественного развития в восточноевропейском регионе.

Ряд новых подходов к чрезвычайно сложной проблеме Движения сопротивления в годы второй мировой войны продемонстрирован авторами коллективного труда "Движение сопротивления в странах ЦВЕ. 1939-1945 гг. / / работа завершена/. Авторы стремились отойти от традиционного идеологизированного подхода к проблеме и сделали попытку представить феномен сопротивления фашизму в странах региона во всей его неоднозначности и противоречивости.

В сборнике статей "Венгрия 1956 года. Очерки истории кризиса" на базе богатейшего эмпирического материала, привлечения новых источников предпринята попытка объективного исследования кризиса репрессивно-бюрократической модели социализма в Венгрии в 50-е годы,дается широкая панорама событий в Венгрии осенью 1956 г. Впервые в мировой историографии опубликован ряд документов из архивов бывшего СССР по кризису 1956 г. в Венгрии в публикации документов, подготовленных А.С. Стыкалиным и В.Т. Середой "Новые документы из архива ЦК КПСС, проливающие дополнительный свет на события 1956 г. Опуб. в Венгрии на венг. языке.

В сборнике статей "Политические кризисы и конфликты 50-60-х гг. ХХ в. в Восточной Европе" впервые в отечественной историографии сделана попытка проанализировать причины и развитие событий политических кризисов и конфликтов в странах региона в 50-60-х гг..

Большой интерес представляет также сборник статей "Горячие точки на карте Европы" /работа завершена/, в котором даются исторические обзоры и <sup>у</sup> анализ современной ситуации во многих "центрах" политических, межнациональных и межгосударственных противоречий региона Центральной, Восточной и Юго-Восточной Европы. Подобный подход позволяет зримо и наглядно выявить исторические корни этих кризисов, что в свою очередь является необходимым условием для правильного, научного анализа современных событий и грамотного прогноза возможного дальнейшего их развития.

Одна из первых попыток в отечественной историографии дать научную картину становления посткоммунистической модели развития стран ЦСЕВ сделана в сборнике статей "Восточная Европа: контуры посткоммунистической модели развития общества." Весьма важная и политически актуальная проблема функционирования различных общественных движений и политических партий в посткоммунистическую эпоху рассматривается в сборнике статей "Политические партии и движения Восточной Европы. Проблемы адаптации к современным условиям".

Проблема современного югославского кризиса и отношение к этим процессам как официальных структур России, так и различных кругов общественности России освещается в сборнике документов "Югославский кризис и Россия. 1990-1993 гг." Сборник документов, подготовленный группой по изучению современного югославского кризиса. Подобная тематическая публикация как официальных документов, так и материалов публицистики и периодической печати является уникальной и у нас, и зарубежом. / подготовлен к печати/

Менее чем за год существования Центра украиноведческих и белорусоведческих исследований, его сотрудниками опубликовано в различных изданиях около 20 работ. Вышли в свет "Очерки по истории Украины" вып. I . Этот сборник статей включает в себя материалы, охватывающие период с древнейших времен до XVII века включительно. В статьях рассматриваются различные аспекты истории Украины, в т.ч. дается обзор состояния современной мировой украинистики. Сотрудниками центра разработан ряд компьютерных программ для создания и обработки базы данных по изучаемым проблемам.

Сотрудниками института также завершена работа над I выпуском совместной с ин-том Украинистики /Львов/ и Центром им. П. Яцека /Эдмонтон, Канада/ публикации "Украина XVII века в документах РГАДА." /1613-1620 гг./

Важным аспектом научной деятельности ИСБ РАН является изучение истории славяноведения в России и СССР, а также славистики русского зарубежья.

Славяноведение в СССР. Изучение южных и западных славян.

Биобиографический словарь. 55 п.л.

Отв. редактор В.А.Дьяков.

Norman Ross Publishing Ing. New York.

Словарь тематически продолжает справочник "Славяноведение в дореволюционной России". Он состоит из кратких биографических и библиографических сведений о советских ученых, исследовавших историю, экономику, философию, право, язык, литературу, искусство, другие области культуры зарубежных славянских народов. В основную часть книги вошли полторы тысячи биобиографических статей, написанных большим коллективом ведущих советских славистов.

Подобное издание осуществлено впервые в мире.

Славистика СССР и русского зарубежья 20 - 40-х годов XX века.  
Сборник статей и материалов. 8 п.л.  
Отв. редактор М.А.Робинсон.  
Авторы: Е.П.Аксенова, А.Н.Горянин, М.Ю.Досталь, М.А.Робинсон.  
В сборнике помещены статьи, освещающие трагические судьбы  
отечественного славяноведения в 20 - 30-е годы, его возрож-  
дение в последующем.

История славяноведения.

Сборник статей. Вып. I. 15 а.л.

Издание Norman Ross Publishing Inc.

Отв. редактор М.А.Робинсон

Авторы: Аксенова Е.П., Горизонтов Л.Е., Горянин А.Н., Дос-  
таль М.Ю., Дьяков В.А., Кишкин Л.С., Лаптева Л.П., Робинсон  
М.А. и др.

В сборнике помещены статьи и публикации по истории науки и  
культуры русского зарубежья 20 - 30-х гг. ХХ в., основанные  
на материалах российских и зарубежных архивов, а также ста-  
тьи по проблемам славянской идеологии.

Горизонтов Л.Е., Горянин А.Н. Проблематика южных и западных  
славян в диссертационных исследованиях советских авторов  
(1917-1989 гг.). Библиографический справочник. 20 а.л.

Отослано в фирму Norman Ross Publishing Inc.

В основной части справочника в алфавитном порядке перечислены  
авторы, издания, годы защиты и учреждения, где были защищены  
кандидатские и докторские диссертации, подготовленные в быв-  
шем Советском Союзе до 1989 г. гражданами СССР. Вторая часть  
справочника содержит подробный предметный указатель отражен-  
ных в основной части диссертаций.

Ученые ИСБ РАН работают над осуществлением уникального в мировой славистике проекта - подготовка Энциклопедии "Славянский мир: история и культура". 1992-1995 г. Проект получил финансовую поддержку Российского фонда фундаментальных исследований. В настоящее время составлен словарь, идет работа по подготовке текстов статей. В этом труде будут помещены обширные и разнообразные материалы как по истории, населению, экономике, культуре отдельных славянских стран, так и материалы по проблемам, затрагивающим общие вопросы, касающиеся всех славянских народов, будет дан анализ типических явлений истории и культуры славянских народов мира.

Разрабатываются проблемы теоретико-методологического и историко-культурного характера: культура и социальные процессы в их взаимоотношении и взаимодействии в странах ЦВЮВЕ, теории и практики художественной культуры. Для этих исследований характерен комплексный подход: они проводятся на стыке истории и филологии, для чего в Институте существуют все необходимые условия. В отчетном году был подговлен и опубликован ряд трудов по историко-культурной проблематике.

Монография. Л.А. Софронова. Польская романтическая драма. Мицкевич. Словацкий. Красинский. М., Наука. 1993. 15 а.л. Отв. редактор Б.Ф.Стакеев.

Польская романтическая драма рассматривается в историко-культурном аспекте. Прослеживается служение романтической мифологии и трансформация славянских мифов и обрядов в театре. Исследуются основные параметры философии истории и их художественное воплощение. Особое внимание уделяется интертекстуальным связям польской драмы.

Коллективный труд. "Поэтика и культура". М., Наука. 1993. 18 а.  
Отв. редактор Л.А.Софронова.

В книге традиционно соотносимая с наукой о литературе поэтика решительно раздвигает свои границы, распространяясь на всю сферу культуры. В результате поэтика обогащается культурологическими аспектами, а отдельные художественные приемы теряют изолированность и получают историко-культурный смысл. Отдельные срезы культуры организуются по-новому, обнаруживая глубинные сходствия. Работа выполнена на широком материале славянских культур.

Театральность в жизни и в искусстве. Материалы конференции. — Информационный бюллетень МАИРСК. 1993. Вып. № 27. 10 а.л.  
Редколлегия: И.М.Бакушина, Е.Б.Громова, Н.М.Куренная, Ю.И. Ритчик, Л.Н.Титова.

Труд посвящен проблемам специфики славянской культуры, принципам ее системности, что проявляется как на материале театрального искусства, так и на отношении к нему в различные историко-культурные эпохи. В книге выявлены особенности различных славянских театров, освещена категория театральности, свойственная видам искусств, официальной и бытовой культуре. Театр находится в центре пересечения художественных и общественных закономерностей искусства, его анализ должен прояснить многие вопросы, стоящие перед историками культуры.

Диалог в культуре и в истории: Сборник тезисов. М., 1993 г.  
2,7 а.л. Отв. редактор Свирида И.И.

Цель участников конференции с одноименным названием — молодых историков, литературоведов, искусствоведов, лингвистов — раскрыть через проблему диалога некоторые существенные сторо-

ны культурного и исторического процессов в России, у зарубежных славян, а также других народов Европы от древних времен до наших дней.

Натура и культура. Сборник тезисов. М., 1993. 4 а.л. Отв. редактор Свирида И.И.

Проблема "Натура и культура" принадлежит к числу фундаментальных проблем, рассмотрение которых позволяет раскрыть содержание отдельных культурных эпох, движение историко-культурного процесса в целом. Внимание сосредоточено на следующих основных вопросах: взаимоотношения природы и культуры, изменение представлений о них от Средневековья до XX в., идеи и художественные образы, вкладывающие в процессе диалога природы и культуры, их влияние на картину мира, созданную в различные культурные эпохи.

Социалистический реализм как историко-культурная проблема /материалы конференции в журнале "Славяноведение"/. М., 1993 г. № 5. 4 а.л.

Впервые в русской культурологии в докладах участников конференции под тем же названием предпринята попытка исследовать соцреализм как тип культуры с широким привлечением различных сфер художественного творчества.

Одним из центральных объектов разрабатываемых литературоведами института является трехтомная "История литератур южных и западных славян". Этот уникальный в своем роде обобщающий труд, он не имеет аналогов в отечественном и зарубежном литературоведении. В текущем году завершалась авторская работа над I и 2 томами коллективной монографии.

Еще одним чрезвычайно интересным коллективным трудом выполненным на уровне передовой мировой науки, не имеющим аналогов в мировом литературоведении является коллективная 2-х томная монография "История литератур Восточной Европы". Том I этого труда, охватывающий период с 1945 по 1960-е гг. закончен и подготовлен в обсуждению на Ученом совете. В этом труде показаны в сравнительно-сопоставительном плане особенности развития славянских литератур и их вклад в мировую культуру.

В 1993 г. вышли в свет следующие труды по литературоведческой тематике:

Сборник "Сербско-русские литературные связи XIX-XX вв." Нови Сад /Югославия/. 1993. 20 а.л. /Совместно с Матицей Сербской/.

Труд посвящен исследованию ряда узловых вопросов и недостаточно известных страниц русско-сербских литературных связей, а также проблеме сходства и различия литературного процесса. Охвачен материал от древнейших времен до XX в. Сборник вносит определенный вклад в освещение сербско-русских и шире - межславянских литературных связей и в определенной мере служит подготовительным материалом для "Истории литератур западных

- Сборник. Ян Коллар - поэт, патриот, гуманист. М., 1993. 9 а.л.  
Отв. редактор С.В. Никольский /Отдел славянского языкознания  
совместно с Отделом истории славянских литератур./.  
Сборник посвящен 200-й годовщине со дня рождения выдающегося  
культурного деятеля словацкого народа - поэта и просветителя,  
певца славянской взаимности Яна Коллара. Статьи сборника, ос-  
вещающие многогранную деятельность Я.Коллара, подготовлены по  
материалам научной конференции /май 1993 г./.
- Сборник. Специфика литературных отношений. Проблемы изучения  
общностей славянских литератур. М., 1993. 15 а.л. Отв. редак-  
тор Богданов Ю.В. /Совместно со словацкими авторами./  
В труде исследовано взаимодействие общности славянских лите-  
ратур с другими литературными общностями, проанализировано  
место славянских литератур в общеевропейском контексте, на-  
мечены новые аспекты изучения зарубежных литератур. Подготов-  
лен к XI международному съезду славистов в Братиславе.
- Монография. Липатов А.В. Литература в кругу шляхетской демо-  
кратии. /Позднее Барокко. Просвещение. Предромантизм/. М.,  
1993 г. 15 а.л. Отв. ред. Б.Ф.Стахеев.  
В книге прослежены особенности преломления общеевропейских  
тенденций художественного развития в условиях национально-го-  
сударственной системы Речи Посполитой.
- Тематический сборник, посвященный славянским переводам Библии.-  
Информационный бюллетень МАИРСК. 1993. Вып. № 26. Редколлегия:  
Ю.И.Ритчик, Е.Б.Громова. 10 а.л.

Одним из центральных научных проектов института является

Энциклопедический словарь "Славянские древности".

Т.1. (буквы А - Г). Пятитомный фундаментальный труд, не имеющий аналогов в славянских странах, подчинен задаче реконструкции древней славянской культуры, языческого мировоззрения славян в соотношении с христианской "книжной" культурой. Словарь подводит итог более чем вековому изучению фольклора, мифологии, обрядов, обычаяев, языческих верований всех славянских народов. Он будет необходимым справочным пособием для славистов разных специальностей (языковедов, этнографов, фольклористов, историков культуры). Работа над словарем рассчитана на срок до 2000 г. (подготовка пяти томов по 50-55 а.л. в томе). В 1993 г. завершено редактирование тома, работа с издательскими редакторами, вычитка корректур. Книга выйдет в начале 1994 г. в издательстве "Международные отношения".

В истекшем году были опубликованы следующие научные труды по проблематике этнолингвистики и фольклора:

Символический язык традиционной культуры: Балканские чтения-2. Отв. ред. С.М.Толстая, И.А.Седакова. 15 а.л. В очередном сборнике серии "Балканские чтения" анализируется разнообразный по форме и содержанию материал: обряды и их составные части, предания, верования, но в центре внимания стоят вербальные единицы - слова, термины, фразеологизмы. Различна "география" исследуемых фактов: Балканы, Румыния, Карпаты, а также архаические этнокультурные регионы северной Славии. Во многих работах впервые в научный оборот вводится новый архивный и полевой материал. В сборнике участвуют как уже известные лингвисты и фольклористы, так и начинающие авторы.

Philologica Slavica: К 70-летию академика

Н.И.Толстого. Отв. ред. В.Н.Топоров. 30 а.л. Сборник статей, посвященных 70-летию академика Н.И.Толстого. Отражает широту интересов ученого: палеославистика, сравнительная грамматика, диалектология славянских языков, история литературных языков и письменности, этнолингвистика, славянская мифология, фольклор, история славистики. В сборнике приняли участие видные отечественные и зарубежные слависты – лингвисты, фольклористы, этнографы, историки культуры. Среди авторов – коллеги и друзья юбиляра, а также его ученики.

Славянское и балканское языкознание. 20 а.л. Отв. ред. С.М.Толстая, Т.В.Цивьян (совместно с сектором структурной типологии). Очередной выпуск серии посвящен малоизученным кратким текстам и словесным формулам, которые функционируют в составе архаических ритуалов, сопровождают магические действия, служат оберегами и орудием отгона нечистой силы. Большинство из них тесно связано со своим ритуальным контекстом и сохраняет древние мифологические мотивы и языковые архаизмы. В большинстве случаев подобные приговоры и клише не изучались ни фольклористами, ни лингвистами-специалистами по структуре текста.

Никита Ильич Толстой. Материалы к библиографии ученых. Серия литературы и языка. № 23. Библиография Н.И.Толстого издана к 70-летию ученого с предисловием его ученика докт. фил. наук А.Д.Дуличенко (Тарту). В предисловии дан сжатый очерк творческой деятельности ученого, плодотворно работавшего в самых разных областях славянской филологии. Впервые приводится полная библиография известных серий работ Н.И.Толстого по славянской семасиологии, по географии славянских слов, по церковнославянскому языку и истории

славянских литературных языков, а также работ последних десятилетий, сформировавших в нашей науке новое, этнолингвистическое направление в изучении традиционной народной культуры сквозь призму языка и языкового сознания.

Завершенные труды.

Славянский и балканский фольклор - вып. 8.  
Этнолингвистическое исследование Полесья. Отв. ред.  
С.М.Толстая, А.А.Плотникова. Сборник посвящен проблемам ареального исследования Полесья, кроме того в него включены продолжающиеся публикации полесских этнолингвистических словарей, а также полевые материалы. В сборник включено большое количество карт, иллюстрирующих проведенные авторами статей исследования. В сборнике участвуют все члены сектора, занимающиеся проблемами Полесья (С.М.Толстая, Л.Н.Виноградова, А.В.Гура, В.В.Усачева, А.А.Плотникова, Е.Е.Левкиевская, М.М.Валенцова). Приглашены также авторы из Белоруссии и Украины (Ф.Д.Климчук, В.Свительская, Никончук) и ин-та им. Гнесиных (О.А.Пашина).

В 1993 г. вышли в свет следующие труды по лингвистической проблематике:

Проблемы развития и функционирования современных славянских литературных языков. Сб.статьй.М.,1993.

В сборнике исследуются социально обусловленные явления и процессы в лексике и словообразовании западнославянских и южнославянских литературных языков; освещаются проблемы обновления нормы и кодификации, вопросы языковой культуры; анализируется соотношение и взаимодействие литературных и нелитературных формаций национального языка. В ряде статей рассматриваются также важные теоретические проблемы социолингвистики как в синхронном, так и в диахроническом плане.

Исследования по славянской диалектологии. Вып.2. Южнославянские диалекты. Колл.труд. М.,1993.

Основу сборника составляет монография, в которой дается синхронная интерпретация сходства и различия в фонетике исходного и переселенческого болгарского говоров. Кроме того, в сборнике помещены статьи и рецензии по проблемам болгарской, сербской и словенской диалектологии.

Историко-культурные и социолингвистические аспекты изучения славянских литературных языков эпохи национального возрождения. Тезисы докладов международной научной конференции. М., 1993. 4 а.л. Отв. редактор Л.Н.Смирнов.

Сборник содержит тезисы докладов одноименной конференции /Москва, ноябрь 1993 г./. В них рассматривается широкий круг актуальных проблем, связанных с выяснением роли литературных языков в процессе формирования наций, национального самосознания и национальной культуры. Значительное внимание уделено вопросам теории и типологии литературных языков, анализу взаимодействия внешних и внутренних факторов в их эволюции, а также характеристике русско-югославянских культурных и языковых связей в эпоху национального возрождения.

Сборник. Типологические и сопоставительные методы в славянском языкознании. М., 1993. 13,5 а.л. Отв. редактор Молошная Т.Н. Редколлегия: Л.Н.Смирнов, И.А.Седакова.

Сборник является второй публикацией Института славяноведения и балканистики РАН по типологической и сопоставительной проблематике. Книга характеризуется тематической и методологической цельностью. Она посвящена общим проблемам теории типологического и сопоставительного описания близкородственных языков. Исследуются также результаты сопоставительных исследований на разных языковых уровнях: в синтаксисе, морфологии, лексике, семантике и фонетике.

Сборник "Исследования в области балто-славянской духовной культуры. Заговор". М., Наука. 1993. 20 п.л. Отв. редакторы: В.В.Иванов, Т.Н.Свешникова.

Это второй после "Погребального обряда" в ряду серийного издания. Книга является частью обширного исследования, проводимого на основе славянских, балтийских, балканских заговорных текстов. Делается попытка установления сходства и различия их структуры, выявления их генетической общности. Анализируется семантика и структура заговора, его язык и поэтика, его связь с мифом и ритуалом. Специальное внимание уделяется именам и их этимологии, мифологическим персонажам, терiomорфным

образам. Отдельно рассматриваются связанные с заговором вопросы народной медицины.

Невская Л.Г. Балто-славянское причитание. Реконструкция семантической структуры. М., Наука. 14 а.л. Отв. редактор В.Н.Топоров.

В монографии представлен опыт реконструкции внутреннего смысла погребального причитания в балто-славянской культурной традиции. Рассматривается структура причитания, организация пространства в этом фольклорном жанре, функционирование терминологии родства, вопросы поэтики. Автор отмечает в современных записях оплакивания черты архаической балто-славянской картины мира и ее фрагмента "жизнь - смерть".

Клопикова Г.П., Калнынь Л.Э. Проблемы дифференциации славянского диалектного ладишафта.

Доклад на XI Международном съезде славистов. 2 п.л.

## НАУЧНО-ОРГАНИЗАЦИОННАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

### Кадровый состав Института

Общая численность сотрудников на 1.01.93 г. составляла 239 чел.

Общая численность сотрудников на 31.XII.93 г. составляла 231 чел.

Произошло некоторое сокращение численности сотрудников:

ряд сотрудников ушли на пенсию, некоторые были сокращены. Но очень тревожным фактом является увольнение по собственному желанию 6 научных сотрудников в возрасте 30-40 лет, т.е. наиболее перспективных.

Главная причина этого печального явления - недопустимо низкая зарплата прежде всего младших и научных сотрудников, которая к тому же выплачивалась очень часто с большими задержками.

Учитывая тот факт, что более 50% сотрудников Института достигли предпенсионного и пенсионного возраста, последствия подобной "анти-селекции" кадров весьма плачевны для Института. Хотя Дирекция постоянно стремиться привлекать в ИСБ молодых сотрудников, чтобы не допустить затухания научных школ, в последнее время сделать это становится все труднее.

### Финансирование Института

В 1993 г. главным источником финансирования Института являлся государственный бюджет. Однако систематическое запаздывание выплат зарплаты особенно в последние месяцы, очень ограниченные выплаты из бюджета для погашения коммунальных, издательских и др. расходов Института поставили его в очень тяжелое положение.

Дирекция Института и сотрудники прилагают большие усилия для привлечения различных спонсорских средств, но к сожалению подобная спонсорская помощь имеет очень ограниченные размеры /проведение отдельных конференций/.

Новым моментом в сфере финансирования Института явилось выделение средств Российским фондом фундаментальных исследований для осуществления ряда научных проектов учеными Института. В условиях более чем скромного бюджетного финансирования науки дополнительные средства, выделяемые фондом, позволяют повышать материальную заинтересованность ученых, занятых в приоритетных научных проектах и укреплять материальную базу этих научных направлений и институтов РАН в целом. Кроме того такое дополнительное финансирование важнейших приоритетных проектов с предоставлением широких прав по расходованию материальных средств руководителям проектов позволяет на деле преодолевать "уравниловку" в оплате труда ученых. Из-за хронического запаздывания бюджетного финансирования по зарплате /в 4-м квартале в сентябре - ноябре ежемесячно вместо 17 млн. руб. Институт получал 10,3 млн. руб./ Дирекция Института с согласия грантодержателей была вынуждена в виде временной меры использовать средства "грантов" для выплаты зарплаты. Наконец декабря задолженность по бюджетному финансированию зарплаты составляет около 21 млн. руб. /за 4-й квартал/ .

#### Издательская деятельность Института

В 1993 г. Институт опубликовал средствами высокой печати 17 позиций общим объемом 374 п.л. Большая часть этих книг издана издательством "Наука" за счет бюджетного финансирования, некоторые за счет спонсорских денег, ряд трудов издано за рубежом.

Средствами малой полиграфии за счет Института и спонсорских средств опубликовано 30 позиций объемом 313 листов. Таким образом общий объем печатной продукции Института /коллективные и индивидуальные монографии, сборники статей, тезисы/ составил 687 п.л.

В настоящее время в издательстве "Наука" находится около 20 рукописей научных трудов Института, но Институт не имеет средств для оплаты их издания /около 40 млн.руб./.

### Аспирантура Института

В 1993 г. аспирантуру Института окончили 7 чел. Из них: очную основную - 3 чел. /1 историк, 1 литературовед и 1 лингвист/ и заочную - 4 чел./ 1 историк, 1 литературовед и 2 лингвиста/.

Целевую докторантуру с отрывом от производства окончил докторант из Беларуси Прибылов В.И.

За 1993 г. 2 чел. были отчислены из аспирантуры по собственному желанию; 1 чел. переведен из заочной аспирантуры в очную /Тимошилова Е.Е./ и 1 чел. - из очной - в заочную /Вишняков Я.В./.

Из 7 окончивших аспирантуру представила диссертацию только О.В. Хаванова /защитилась в октябре с.г./.

На 31 декабря 1993 г. в аспирантуре Института обучается 25 чел.:

1. В аспирантуре с отрывом от производства - 12 чел. /3 историка, 4 литературоведа и 5 лингвистов/.

2. В аспирантуре без отрыва от производства - 10 чел. /4 историка, 2 литературоведа и 4 лингвиста/.

3. В целевой с отрывом от производства - 3 чел. /3 историка/.

Следует подчеркнуть, что в 1993 г. в очную и заочную аспирантуру ИСБ поступило лишь 4 человека /в предыдущие годы 10-15 чел./. При этом по специальности история - 1 чел. /целевая аспирантура/, филология - 3 чел., из них 2 чел. - целевая аспирантура.

Таким образом наметились следующие негативные тенденции:

1. Общее сокращение желающих обучаться в аспирантуре Института.

2. На фоне общего сокращения количества поступающих в аспирантуру просматривается ярко выраженное доминирование целевой аспирантуры и сокращение численности аспирантов, которые планируют после окончания аспирантуры работать в Институте.

Хотя аспирантура Института попрежнему имеет высокий престиж, большинство аспирантов собирается после окончания обучения работать в других сферах, где они могут расчитывать на более высокую зарплату. Низкая стипендия, выплачиваемая аспирантам, заставляет их искать различные средства приработка, что не может не отражаться на самом процессе обучения. Кроме того, низкая стипендия является главной причиной того, что обучение в аспирантуре становится "по карману" только тем, кто имеет обеспеченных родственников, способных оказывать аспиранту материальную помощь.

#### Ученый совет ИСБ

В 1993 г. было проведено 13 заседаний ученого совета института, на которых рассматривались вопросы научного и организационного характера. Наряду с обычными текущими вопросами на заседаниях ученого совета рассматривались отчеты об участии сотрудников Института в проведении Дней славянской письменности и культуры, об участии сотрудников в работе XI Международного съезда славистов. В этом году в работе ученого совета доминировали вопросы организационного характера: обсуждалась процедура выборов Директора Института, были проведены выборы ученого совета Института, заместителя Директора Института, заместителя председателя ученого совета, обсуждались изменения в составе редколлегии журнала "Славяноведение". К сожалению был заслушан только I научный доклад.

МЕЖДУНАРОДНЫЕ НАУЧНЫЕ СВЯЗИ

МЕЖДУНАРОДНЫЕ НАУЧНЫЕ КОНФЕРЕНЦИИ, СОСТОЯВШИЕСЯ В ИНСТИТУТЕ

1. Австро-Венгрия. Опыт становления многонационального государства. Количество участников 30 чел. 15 ученых из США, Австрии, Канады. Выступили с докладами 5 российских ученых и 8 - зарубежных. Июнь 1993 г.
2. Роль церкви в истории народов Центральной и Юго-Восточной Европы. Количество участников 35 чел. 2 иностранных участника (Югославия, Словакия). Выступили с докладами 27 российских ученых и 2 зарубежных. Июнь 1993 г.
3. Славяне и их соседи. Еврейское население в Центральной, Восточной и Юго-Восточной Европе: Средние века - начало Нового времени (XII Чтения памяти В.Д.Королюка). Март 1993 г. В работе приняло участие 64 чел., зарубежных ученых 5 чел. Сделано 29 докладов.
4. Национальный вопрос в Восточной Европе на переломе эпох: исторические рубежи XX века. Апрель 1993 г. Количество участников 45 чел. 4 ученых из Швеции. Количество выступлений - 30.
5. Версаль и новая Восточная Европа. Внешнеполитические концепции малых государств Центральной и Юго-Восточной Европы после первой мировой войны. Ноябрь 1993 г. Количество участников - 27 чел. Зарубежных ученых - 3 чел.
6. Ян Коллар - поэт, патриот, гуманист (к 200-летию со дня рождения). Май 1993 г. Количество участников - 35 чел., докладчиков - 13 чел. иностранных участников - 2.
7. Историко-культурные и социолингвистические аспекты изучения славянских литературных языков эпохи национального возрождения. Ноябрь 1993 г. Число участников - 40 чел., докладчиков - 20 чел., зарубежных участников - 8 чел.

8. Авангард в барокко, барокко в авангарде. Декабрь 1993 г.  
Количество участников 40 чел., зарубежных ученых - 9 чел.
  9. Международный круглый стол "Югославийский кризис и великие державы сегодня".  
22 участника, 4 зарубежных участника / США, Франция, Англия, Германия/.
  10. Дни славянской письменности и культуры. Научная программа.  
ИСБ РАН - один из координаторов научной программы "ДНей".  
Славянские народы - единство в многообразии.  
Пленарное заседание.
- Круглые столы:
1. Национальный вопрос в славянских странах на современном этапе. 60 участников, 15 зарубежных.
  2. Церковь и культура.  
76 участников, 19 зарубежных.
11. Научная конференция: "СССР и Югославия - кризис и судьба федераций." 35 участников, 20 докладов, 10 зарубежных участников.

Всего в 1993 г. выехало в зарубежные научные командировки 153 сотрудника ИСБ РАН, в институте было принято 65 иностранных ученых.

Сотрудники института выезжали зарубеж для научных стажировок, чтения лекций, участия в научных конференциях, симпозиумах, круглых столах. Все расходы по пребыванию в странах и путевые издержки за счет принимающей стороны или личных средств сотрудников. Относительно большое число выезжающих зарубеж сотрудников свидетельствует в определенной степени о международном признании Института и специалистов, в нем работающих. Тем не менее необходимо подчеркнуть, что практически полное отсутствие бюджетного финансирования командировок наших ученых и гостей для зарубежных гостей института резко ограничивали возможность расширения научных связей, прежде всего организаций в ИСБ РАН международных научных конференций / как правило все приглашенные ученые оплачивали свои расходы по проживанию в Москве за свой счет или привлекались средства спонсоров.

В 1993 г. в Братиславе состоялся XI Международный съезд славистов, в котором приняли участие более 30 научных сотрудников Института, выступивших с докладами и сообщениями.

### РЕЗУЛЬТАТЫ ЖУРНАЛА "СЛАВЯНОВЕДЕНИЕ" В 1993 Г.

В отчетном году на страницах журнала было опубликовано: 38 статей, 9 сообщений, 17 обзоров, рецензий, заметок о книгах, 8 материалов, посвященных научной жизни и т.д. Всего в 1993 г. увидели свет 82 материала: авторами журнала были более 40 сотрудников ИСБ.

В 1993 г. завершилась начатая в 1991 г. журналом дискуссия по проблемам славянского этногенеза, чему в совокупности было посвящено 6 материалов. Продолжалась публикация вызывающих повышенный интерес "Материалов к учебнику церковнославянского языка" под общей редакцией Н.И.Толстого. Начато издание материалов из готовящегося в ИСБ Словаря "Славянские древности". Стремясь делать некоторые номера журнала тематическими, редакция следовала этому принципу и в 1993 г.: № 2 был посвящен проблемам славянской древности средневековья; № 4 - вопросам "российского зарубежья", начиная с XIX в.; в № 5 увидела свет большая подборка материалов, связанных с разделами Речи Посполитой.

Тираж журнала на конец 1993 г. составил 1038 экз. по сравнению с 992 экз. на конец 1992 г., т.е. вырос на 4,6%. Усилиями редакции было заказано новое, более привлекательное оформление журнала; организована подписка на журнал внутри Института и его доставка непосредственно в редакцию для дальнейшей раздачи подписчикам.

СПИСОК ОПУБЛИКОВАННЫХ ТРУДОВ ИСБ РАН В 1993 г.

I. ВЫСОКАЯ ПЕЧАТЬ /"Наука" и др. издательства/

А. ИСТОРИЯ

1. Славяноведение в СССР. Изучение южных и западных славян. Биобиблиографический словарь. 55 п.л. Отв. редактор В.А.Дьяков. Norman Ross Publishing Ing. New York.  
Словарь тематически продолжает справочник "Славяноведение в дореволюционной России". Он состоит из кратких биографических и библиографических сведений о советских ученых, исследовавших историю, экономику, философию, право, язык, литературу, искусство, другие области культуры зарубежных славянских народов. В основную часть книги вошли полторы тысячи биобиблиографических статей, написанных большим коллективом ведущих советских славистов.
2. Дьяков В.А. Славянский вопрос в общественной мысли дореволюционной России. М., Наука, 1993. 16 п.л. Отв. редактор И.С. Достян.  
Книга посвящена развитию славянской идеи в русской общественной мысли XIX - начала XX в.-Рассмотрены, в частности, различные славянофильские доктрины, славянский аспект в моровоззрении Ф.М.Достоевского, В.С.Соловьева, Н.А.Бердяева, взгляды и деятельность неославистов начала XX века.
3. Российско-черногорская публикация документов "Русские архивные документы о Черногории /конец XУІІ в. - середина XІХ в. 30 п.л. Подгорица-Москва. 1992. Кн. I. Отв. редакторы: И.С. Достян, Й.Р.Бойович.  
В том включены записки русских дипломатов, путешественников, ученых о Черногории, раскрывающие вопросы историко-государственного и политического, а также культурного развития в конце XУІІ - середине XІХ в.

4. Краткая история Албании. М., Наука. 1993. 37 п.л. Отв. редактор Г.Л.Арш.

Эта книга научно-популярного характера входит в серию "Кратких историй" стран Центральной и Юго-Восточной Европы, подготовленны учеными ИСБ РАН в последнее время. В ней впервые в отечественной историографии сделана попытка написать систематическую историю Албании с использованием широкого круга источников.

5. Европейское социалистическое движение. Разрубить или развязать узлы? М., Наука. 21 п.л. Отв. редактор Гришина Р.П.

— Впервые предпринята попытка изучить комплекс проблем: война и мир, революции и реформы, — вставших в 1914-1917 гг. перед общественностью стран двух воюющих блоков. Особое внимание обращается на деятельность социал-демократии, в том числе ее реформистского крыла. Освещается роль Февральской революции в России в активизации международного социалистического движения, формирование двух принципиально разных подходов к окончанию войны: "мир через революцию" и "мир через согласие".

6. Мурашко Г.П., Носкова А.Ф., Волокитина Т.В. "Народная демократия: миф или реальность? Общественно-политические процессы в странах Восточной Европы. 1944-1948 гг." М., Наука. 1993. 26,5 ад. Привлекая большое количество ранее не опубликованных архивных материалов, авторы исследуют тот политический строй, который мы ранее называли "народной демократией". Изучив различные аспекты развития восточноевропейских стран в первые послевоенные годы, они приходят к новым, неоднозначным выводам.

7. Коровицына Н.В. Агония соцмодернизации. Судьба двух поколений двух европейских наций. М., Наука. 1993. 14 п.л.

В книге анализируются малоизученные социокультурные аспекты полувековой истории Чехии и Словакии, ее периодизации. Работа основывается на широком круге социоэмпирических источников и содержит новые подходы к изучению послевоенного общественного развития в восточноевропейском регионе.

8. Сборник статей "Венгрия 1956 года Очерки истории кризиса". М., Наука. 1993. 13, I а.л. Отв. редактор Новопашин Ю.С.

В сборнике на базе богатейшего эмпирического материала, привлечения новых источников предпринята попытка объективного исследования кризиса репрессивно-бюрократической модели социализма в Венгрии в 50-е годы, дается широкая панорама венгерского кризиса осени 1956 г.

9. Стыкалин А.С., Середа В.Т. Новые документы из архива ЦК КПСС, проливающие дополнительный свет на события 1956 г. Будапешт. 1993 20,5 п.л. На венг. яз.

#### Б. ФИЛОЛОГИЯ

- I. Сборник "Исследования в области балто-славянской духовной культуры. Заговор". М., Наука. 1993. 20 п.л. Отв. редакторы: В.В.Иванов, Т.Н.Свешникова.

Это второй после "Погребального обряда" в ряду серийного издания. Книга является частью обширного исследования, проводимого на основе славянских, балтийских, балканских заговорных текстов. Делается попытка установления сходства и различия их структуры, выявления их генетической общности. Анализируется семантика и структура заговора, его язык и поэтика, его связь с мифом и ритуалом. Специальное внимание уделяется именам и их этимологией, мифологическим персонажам, териоморфным

образам. Отдельно рассматриваются связанные с заговором вопросы народной медицины.

2. Невская Л.Г. Балто-славянское причитание. Реконструкция семантической структуры. М., Наука. 14 а.л. Отв. редактор В.Н.Топоров.

В монографии представлен опыт реконструкции внутреннего смысла погребального причитания в балто-славянской культурной традиции. Рассматривается структура причитания, организация пространства в этом фольклорном жанре, функционирование терминологии родства, вопросы поэтики. Автор отмечает в современных записях оплакивания черты архаической балто-славянской картины мира и ее фрагмента "изнь - смерть".

3. Philologia Slavica: М., Наука. 1993. 30 а.л. Отв. редактор В.Н.Топоров. К 70-летию академика Н.И.Толстого.

Сборник статей, посвященных 70-летию академика Н.И.Толстого. Отражает широту интересов ученого: палеославистика, сравнительная грамматика, диалектология славянских языков, история литературных языков и письменности, этнолингвистика, славянская мифология, фольклор, история славистики. В сборнике приняли участие отечественные и зарубежные слависты - лингвисты, фольклористы, этнографы, историки культуры. Среди авторов - коллеги и друзья юбиляра, а также его ученики.

4. Славянское и балканское языкознание. М., Наука 20 а.л. Отв. редакторы: С.М.Толстая, Т.В.Цивьян. /Совместно с Отделом структурной типологии./

Очередной выпуск серии посвящен малоизученным кратким текстам и словесным формулам, которые функционируют в составе архаических ритуалов, сопровождают магические действия, служат обе-

регами и орудием отгона нечистой силы. Большинство из них тесно связано со своим ритуальным контекстом и сохраняет древние мифологические мотивы и языковые архаизмы. В большинстве случаев подобные приговоры и клише не изучались ни фольклористами, ни лингвистами-специалистами по структуре текста.

5. Никита Ильич Толстой. Материалы к биобиблиографии ученых. Серия литературы и языка. № 23. М., Наука. 1993. 4,2 п.л. Библиография Н.И.Толстого издана к 70-летию ученого с предисловием его ученика, доктора фил. наук А.Д.Дуличенко /Тарту/. В предисловии дан статья очерк творческой деятельности ученого, плодотворно работавшего в самых разных областях славянской филологии. Впервые приводится полная библиография известных серий работ Н.И.Толстого по славянской семасиологии, по географии славянских слов, по церковнославянскому языку и истории славянских литературных языков, а также работ последних десятилетий, сформировавших в нашей науке новое, этнолингвистическое направление в изучении традиционной народной культуры сквозь призму языка и языкового сознания.
6. Сборник "Сербско-русские литературные связи XIX-XX вв." Нови Сад /Югославия/. 1993. 20 а.л. /Совместно с Матицей Сербской/. Труд посвящен исследованию ряда узловых вопросов и недостаточно известных страниц русско-сербских литературных связей, а также проблеме сходства и различия литературного процесса. Охвачен материал от древнейших времен до XX в. Сборник вносит определенный вклад в освещение сербско-русских и шире - межславянских литературных связей и в определенной мере служит подготовительным материалом для "Истории литератур западных

и южных славян", подготавливаемый в Группе славянских литератур.

7. Монография. Л.А.Софронова. Польская романтическая драма. Мицкевич. Словацкий. Красинский. М., Наука. 1993. 15 а.л. Отв. редактор Б.Ф.Стахеев.

Польская романтическая драма рассматривается в историко-культурном аспекте. Прослеживается служение романтической мифологии и трансформация славянских мифов и обрядов в театре. Исследуются основные параметры философии истории и их художественное воплощение. Особое внимание уделяется интертекстуальным связям польской драмы.

8. Коллективный труд. "Поэтика и культура". М., Наука. 1993. 18 а.л. Отв. редактор Л.А.Софронова.

В книге традиционно соотносимая с наукой о литературе поэтика решительно раздвигает свои границы, распространяясь на всю сферу культуры. В результате поэтика обогащается культурологическими аспектами, а отдельные художественные приемы теряют изолированность и получают историко-культурный смысл. Отдельные срезы культуры организуются по-новому, обнаруживая глубинные сходства. Работа выполнена на широком материале славянских культур.

## II. ИЗДАНО СРЕДСТВАМИ МАЛОЙ ПОЛИГРАФИИ

### А. ИСТОРИЯ

1. Марксизм и историческая наука в странах ЦВЕ /1870-1965/.  
Коллективная монография. 19 п.л. Отв. редактор Дьяков В.А.  
В монографии исследуются объективные предпосылки и основные этапы развития марксистской историографии в НРБ, ВНР, ГДР, ПНР, ЧССР, СФРЮ; общие и специфические черты развития исторической науки в этих странах.
2. Славистика СССР и русского зарубежья 20<sup>Х</sup> - 40<sup>Х</sup> гг. ХХ в.  
Сборник статей и материалов. 8 п.л. Отв. редактор Робинсон М.А.  
В сборнике помещены статьи, освещающие трагические судьбы отечественного славяноведения в 20 - 30-е годы, его возрождение в период Великой отечественной войны, успехи и трудности развития славистики в межвоенной Чехословакии на примере деятельности русских и украинских эмигрантов.
3. Сборник статей "Национальное возрождение балканских народов в первой половине XIX в. и Россия. Ч. I-2. Материалы международной научной конференции. 20 а.л. Отв. редактор Чуркина И.В.  
В сборнике содержатся статьи российских и югославских авторов, посвященные проблемам политики России по отношению к народам Балканского полуострова, культурным, научным, религиозным связям России с народами региона в период национального возрождения и складывания национальных государств. Статьи сборника охватывают широкий спектр исторических и филологических сюжетов.

4. Сборник статей "Российское общество и зарубежные славяне, XIX - начало XX вв. Балканские исследования. Вып. I6. Отв. редактор Лаптева Л.П. М., 1992. 14 п.л.

В статьях, включенных в сборник, освещаются вопросы реакции русской периодической печати на политические события в жизни славянских народов, культурных и политических аспектов православной миссии России в землях австрийских славян, развития славянофильской программы, отношений России со славянами Центральной Европы, а также некоторые вопросы историографического изучения проблемы.

5. Монография. В.И.Косик. Время разрыва. Политика России в болгарском вопросе. 1886-1894. М., 1992. 5 а.л.

В книге рассматривается все многообразие перекрещающихся сюжетов и действующих в них лиц - царей, террористов, дипломатов, заговорщиков, что позволяет широко взглянуть на историю разрыва отношений между Россией и Болгарией. В книге показано переплетение стратегии с мелкими интригами, политики "больших кулаков" с маневрированием, русского национализма с болгарским, восстаний с заговорами и терактами, иллюзий с реалиями.

- 6."Пленники национальной идеи". 12 п.л. Отв. редактор Ерешенко М.Д.

В сборнике представлены политические портреты лидеров стран ЦВЕ межвоенного периода, деятельность которых была подчинена служению "великой национальной идеи" - образованию независимых государств. В этом плане рассматриваются наиболее значимые этапы правления Ю.Пилсудского в Польше, Т.Г.Масарика в Чехословакии, М.Хорти в Венгрии, короля Фердинанда в Румынии, царя Бориса в Болгарии, короля Александра в Югославии, премьера Греции Венизелоса. В исследовании содержится переоцен-

ка роли и значения названных деятелей в свете новых документальных материалов.

7. Монография. Костюшко И.И. Аграрная реформа 1848 года в Австрии. 11 п.л. Отв. редактор Исламов Т.М.

В книге рассматриваются предпосылки и основные аспекты аграрной реформы 1848 г. в Австрийской империи, раскрываются особенности австрийского варианта прусского пути развития капитализма в сельском хозяйстве в стране и в отдельных коронных землях и областях империи. Монография представляет значительный научный интерес в плане сопоставительного анализа аграрных преобразований переходного периода от феодализма к капитализму.

8. Сборник "Восточная Европа: контуры посткоммунистической модели развития общества". М., 1993. 10,9 п.л. Отв. редактор Новопашин Ю.С.

Сборник представляет собой одну из первых попыток в отечественной историографии дать анализ становления посткоммунистической модели развития стран региона.

9. Сборник "Политические кризисы и конфликты 50 - 60-х годов XX в. в Восточной Европе". М., 1993. 10,5 п.л. Отв. редактор Новопашин Ю.С.

Сборник представляет собой первую попытку в российской историографии проанализировать причины и развитие событий политических кризисов и конфликтов стран Восточной Европы 50 - 60-х годов, вводит в научный оборот новые архивные материалы, отражает новые подходы к этой теме.

I0. Сборник. Славяне и их соседи. Вып. 4. Османская империя и народы Центральной, Восточной, Юго-Восточной Европы и Кавказа в ХУ-ХУШ вв. М., 1993. II, 2 п.л. Отв. редактор серии Литаврин Г.Г. Ред-я: Л.В.Заборовский, Н.С. Захарьина, Б.Н.Флоря. В сборнике опубликована часть докладов, сделанных на международной конференции /Москва, 1992 г./. Они посвящены истории взаимоотношений народов и стран ареала с одной из мировых супердержав того времени, Османской империей, на протяжении четырех столетий. В них рассмотрен большой круг проблем, связанных с этой тематикой: религиозная жизнь в условиях османского господства, включая деятельность константинопольского патриархата в период Брестской унии 1596 г., развитие самосознания славянских народов империи, международные отношения во взаимосвязи с политикой Османов в этой части континента. В приложении изданы неопубликованные архивные источники.

II. Тезисы. Славяне и их соседи. Еврейское население Центральной, Восточной и Юго-Восточной Европы: Средние века – начало Нового времени /Сборник тезисов XII Чтений памяти В.Д.Королюка/. М., 1993. 5, 6 п.л. Отв. редактор Литаврин Г.Г. Редколлегия: В.Н.Топоров, Л.В.Заборовский, Г.П.Мельников, Н.С.Захарьина Тезисы международной конференции под тем же названием /Москва, 1993 г./. Рассмотрены разные стороны жизни еврейских меньшинств и их взаимоотношений с другими частями населения в государствах региона в указанный период. Тема слабо разработана в нашей историографии. Характерная черта – междисциплинарный подход, обеспеченный участием в сборнике специалистов разных специальностей – историков, филологов, религиеведов, культурологов и др.

I2. Шемякин А.Л. Радикальное движение в Сербии. Зарождение, становление, первые шаги. /1875-1883/, 12 а.л.

Впервые в отечественной историографии с привлечением широкого круга источников, прежде всего из архивов России, исследуется процесс зарождения и формирования сербской радикальной партии - одно из ведущих политических сил Сербии в конце XIX - начале XX вв. Автором прослеживается официальная политика России по отношению к радикалам и связи радикальной партии с Российской общественностью.

I3. Власть и интеллигенция. /Из опыта послевоенного развития стран Восточной Европы/. Выпуск II, сб. статей, объем 9 п.л.

В сборнике на примере послевоенной истории стран ЦВЕ рассматриваются сложные, порой весьма острые проблемы взаимоотношений властных структур и интеллигенции в период становления тоталитарных режимов.

I4. Очерки по истории Украины. Выпуск I, 9 п.л.

Сборник включает статьи, охватывающие период с древнейших времен до ХУП века включительно. В этих статьях рассматриваются различные аспекты истории Украины, в т.ч. дается обзор состояния современной мировой украинистики.

I5. Сборник. Славяне и их соседи. Вып. 5. Еврейское население в Центральной, Восточной и Юго-Восточной Европе: Средние века -

Новое время. М., 1993. 17 а.л. Отв. редактор Литаврин Г.Г.

Редколлегия: Л.В.Заборовский, Н.С.Захарьина.

Сборник посвящен теме, сохранившей свою научную актуальность на протяжении многих столетий вплоть до нашего времени, к тому же в научном, исследовательском плане затронутой в российской историографии крайне слабо. По ряду параметров он является работой уникальной, охватывая время от византийской эпохи до XIX в., и почти всю территорию ареала. Многообразно и тематическое содержание, включающее малоисследованные проблемы агиографии и источниковедения. Рассмотрены различные стороны жизни евреев в ареале, политика государственной власти в отношении них, их взаимоотношения с другими слоями местного населения, что позволяет делать широкие сравнительно-исторические обобщения. В приложении к ряду статей изданы архивные материалы.

## Б. ФИЛОЛОГИЯ

I. Сборник. Проблемы развития и функционирования современных славянских языков. М., 1993. 10 а.л. Отв. редактор Л.Н.Смирнов. В сборнике исследуются социально обусловленные явления и процессы в лексике и словообразовании западнославянских и южнославянских литературных языков; освещаются проблемы обновления нормы и кодификации, вопросы языковой культуры; анализируется соотношение и взаимодействие литературных и нелитературных формаций национального языка. В ряде статей рассматриваются также важные теоретические проблемы социолингвистики как в синхронном, так и в диахроническом плане.

2. Колл. труд. Исследования по славянской диалектологии. Вып. 2. Южнославянские диалекты. М., 1993. 14 а.л. Отв. редактор Калнынь Л.Э., вып. I, объем 9,8 п.л. Москва, 1993 г.
- Основу сборника составляет монография, в которой дается синхронная интерпретация сходства и различия в фонетике исходного и переселенческого болгарского говоров. Кроме того, в сборнике помещены статьи и рецензия по проблемам болгарской, сербской и словенской диалектологии.
3. Историко-культурные и социолингвистические аспекты изучения славянских литературных языков эпохи национального возрождения. Тезисы докладов международной научной конференции. М., 1993. 4 а.л. Отв. редактор Л.Н. Смирнов.
- Сборник содержит тезисы докладов одноименной конференции /Москва, ноябрь 1993 г./. В них рассматривается широкий круг актуальных проблем, связанных с выяснением роли литературных языков в процессе формирования наций, национального самосознания и национальной культуры. Значительное внимание уделено вопросам теории и типологии литературных языков, анализу взаимодействия внешних и внутренних факторов в их эволюции, а также характеристике русско-югославянских культурных и языковых связей в эпоху национального возрождения.
4. Сборник. Ян Коллар – поэт, патрист, гуманист. М., 1993. 9 а.л. Отв. редактор С.В. Никольский /Отдел славянского языкознания совместно с Отделом истории славянских литератур./.
- Сборник посвящен 200-й годовщине со дня рождения выдающегося культурного деятеля словацкого народа – поэта и просветителя, певца славянской взаимности Яна Коллара. Статьи сборника, освещающие многогранную деятельность Я.Коллара, подготовлены по материалам научной конференции /май 1993 г./.

5. Сборник. Типологические и сопоставительные методы в славянском языкоznании. М., 1993. 13,5 а.л. Отв. редактор Молошная Т.Н. Редколлегия: Л.Н.Смирнов, И.А.Седакова.

Сборник является второй публикацией Института славяноведения и балканстики РАН по типологической и сопоставительной проблематике. Книга характеризуется тематической и методологической цельностью. Она посвящена общим проблемам теории типологического и сопоставительного описания близкородственных языков. Исследуются также результаты сопоставительных исследований на разных языковых уровнях: в синтаксисе, морфологии, лексике, семантике и фонетике.

6. Сборник. Символический язык традиционной культуры: Балканские чтения-2. 15 а.л. Отв. редактор С.М.Толстая, И.А.Седакова.

В очередном сборнике серии "Балканские чтения" анализируется разнообразный по форме и содержанию материал: обряды и их составные части, предания, верования, но в центре внимания стоят вербальные единицы – слова, термины, фразеологизмы. Различна "география" исследуемых фактов: Балканы, Румыния, Карпаты, а также архаические этнокультурные регионы северной Славии. Во многих работах в научный оборот вводится новый архивный и полевой материал. В сборнике участвуют как уже известные лингвисты и фольклористы, так и начинающие авторы. /Совместно с Отделом структурной типологии./

7. Сборник. Специфика литературных отношений. Проблемы изучения общностей славянских литератур. М., 1993. 15 а.л. Отв. редактор Богданов Ю.В. /Совместно со словацкими авторами./

В труде исследовано взаимодействие общности славянских литератур с другими литературными общностями, проанализировано место славянских литератур в общеевропейском контексте, на-

мечены новые аспекты изучения зарубежных литератур. Подготовлен к XI международному съезду славистов в Братиславе.

8. Монография. Липатов А.В. Литература в кругу шляхетской демократии. /Позднее Барокко. Просвещение. Предромантизм/. М., 1993 г. 15 а.л. Отв. ред. Б.Ф.Стахеев.

В книге прослежены особенности преломления общеевропейских тенденций художественного развития в условиях национально-государственной системы Речи Посполитой.

9. Тематический сборник, посвященный славянским переводам Библии.- Информационный бюллетень МАИРСК. 1993. Вып. № 26. Редколлегия: Ю.И.Ритчик, Е.Б.Громова. 10 а.л.

10. Театральность в жизни и в искусстве. Материалы конференции. - Информационный бюллетень МАИРСК. 1993. Вып. № 27. 10 а.л. Редколлегия: И.М.Бакушина, Е.Б.Громова, Н.М.Куренная, Ю.И. Ритчик, Л.Н.Титова.

Труд посвящен проблемам специфики славянской культуры, принципам ее системности, что проявляется как на материале театрального искусства, так и на отношении к нему в различные историко-культурные эпохи. В книге выявлены особенности различных славянских театров, освещена категория театральности, свойственная видам искусств, официальной и бытовой культуры. Театр находится в центре пересечения художественных и общественных закономерностей искусства, его анализ должен прояснить многие вопросы, стоящие перед историками культуры.

- II. Диалог в культуре и в истории. Сборник тезисов. М., 1993 г. 2,7 а.л. Отв. редактор Свирида И.И.

Цель участников конференции с одноименным названием - молодых историков, литературоведов, искусствоведов, лингвистов - раскрыть через проблему диалога некоторые существенные сторо-

ны культурного и исторического процессов в России, у зарубежных славян, а также других народов Европы от древних времен до наших дней.

- I2. Натура и культура. Сборник тезисов. М., 1993. 4 а.л. Отв. редактор Свирида И.И.

Проблема "Натура и культура" принадлежит к числу фундаментальных проблем, рассмотрение которых позволяет раскрыть содержание отдельных культурных эпох, движение историко-культурного процесса в целом. Внимание сосредоточено на следующих основных вопросах: взаимоотношения природы и культуры, изменение представлений о них от Средневековья до ХХ в., идеи и художественные образы, вкладывающие в процессе диалога природы и культуры, их влияние на картину мира, созданную в различные культурные эпохи.

- I3. Социалистический реализм как историко-культурная проблема /материалы конференции в журнале "Славяноведение"/. М., 1993 г. № 5. 4 а.л.

Впервые в русской культурологии в докладах участников конференции под тем же названием предпринята попытка исследовать соцреализм как тип культуры с широким привлечением различных сфер художественного творчества.

- I4. Клепикова Г.П., Калнынъ Л.Э. Проблемы дифференциации славянского диалектного ладишафта.

Доклад на XI Международном съезде славистов. 2 п.л.